
第三节  货物和劳务税 

3.纳税地点 固定业户 应当向其机构所在地的主管税务机关申报纳税，总、分支机构不再同一县

（市）的，按各自所在地，经批准可总机构汇缴 

到外县（市 ）销售货物或者提供劳务：应当向所在地的主管机关报告 

非固定业户 向销售地或者劳务发生地的主管税务机关申报纳税 

进口货物 应当向报关地海关申报纳税 

扣缴义务人 应当向其机构所在地或者居住地的主管税务机关申报缴纳。 

4.发票管理 专用发票 基本联次或者基本联次附加其他联次构成，基本联次分为三联：发票联、

抵扣联和记账联。 

发票联：作为购买方核算采购成本和增值税进项税额的记账凭证； 

抵扣联：作为购买方报送主管税务机关认证和留存备查的凭证； 

记账联：作为销售方核算销售收入和增值税销项税额的记账凭证。 

其他联次用途，由一般纳税人自行确定。 

普通发票 按发票联次分为两联票和五联票两种，基本联次为两联，第一联为记账

联，销货方用作记账凭证;第二联为发票联，购货方用作记账凭证。 

机动车 销售统一发票为电脑六联式发票 

【知识点二】消费税★★ 

消费税是对特定消费品和消费行为征收的一种税，目的是调节特定消费品生产的较高收入，平均税率一般较

高。我国消费税是在对货物普遍征收增值税的基础上，选择少数消费品再征收一道消费税。 

1.消费税的含义 

我国现行消费税的特点：①征收范围具有选择性。②一般情况下,征税环节具有单一性，主要在生产销售和

进口环节上征收。③平均税率水平比较高且税负差异大。④计税方法具有灵活性。 

2.其他规定 

 

 
 



真题回顾 

【真题•单选】下列征收消费税的有（  ）。 

A.口罩   

B.自行车 

C.馒头   

D.小汽车 

答案：D 

解析：本题考查消费税征收范围。消费税征收包括：（15 类）烟；酒；化妆品；贵重首饰和珠宝玉石；鞭炮

焰火；成品油；摩托车；小汽车；高尔夫球及球具；高档手表；游艇；木制一次性筷子；实木地板；电池和

涂料。 

 

【知识点三】关税★★★ 

1.含义：关税是依法对进出境货物、物品征收的一种税。但由于自由港、自由贸易区或关税同盟的存在,关

境与国境有时不完全一致。 

征税对象 准许进出境的货物和物品 

纳税义务人 进口货物的收货人、出口货物的发货人、进出境物品的所有人 

征税范围 准许进出口的货物、 进境物品 

税率 1.关税税率分为进口税率和出口税率 

2.进口关税设置最惠国税率、协定税率、特惠税率、普通税率、关税配额税率等税率。 

关税完税价格 指海关规定的对进出口货物计征关税时使用的价格。完税后出具书面证明 

应纳税额 从价税：关税税额 = 应税进（出 ）口货物数量×单位完税价格×税率。 

从量税：关税税额 = 应税进（出 ）口货物数量×单位货物税额 

复合税：关税税额 = 应税进（出 ）口货物数量×单位完税价格×税率+应税进（出 ）

口货物数量×单位货物税额 

征收管理 关税的缴纳 运输工具申报进境之日起 14日内，货物运抵海关监管区后、装货的

24 小时以前申报。纳税义务人应当自海关填发税款缴款书之日起 15

日内，向指定银行缴纳税款，经依法提供税款担保后，可以延期缴纳

税款，但最长不得超过 6 个月。 

强制执行 征收关税滞纳金：关税滞纳金金额=滞纳关税税额×滞纳金征收比率

×滞纳天数 

强制征收：自缴纳税款期限届满之日起 3 个月仍未缴纳税款 

关税退还 自缴纳税款之日起 1 年内，可以以书面形式要求海关退还多缴的税

款并加算银行同期活期存款利息；海关应当自受理退税申请之日起

30 日内查实并通知纳税 义务人办理退还手续。纳税义务人应当自

收到通知之日起 3个月内办理有关退税手续。 

补征 非因纳税人违反海关规定造成短征关税的，1年内补 

追征 由于纳税人违反海关规定造成短征关税的，3年内追 

 


